

**Быт крестьян Рязанской губернии XIX в.**

**Научный руководитель – Ватник Нисон Семёнович**

*Большаков Михаил Владимирович*

*Студент (бакалавр)*

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

*E-mail: mishapram.1997@gmail.com*

В современной исторической науке наблюдается возрастающий интерес к региональным сюжетам, к истории «под микроскопом», т.е. изучение истории улицы, семьи, повседневного быта всех социальных, возрастных и гендерных групп - от правящих династий и элит до городских и сельских «низов». В нашем случае речь идет об изучении быта крестьян на территории Рязанской губернии на протяжении XIX столетия.

В ходе исследования, при анализе экономики, рассматриваемой территории, я пришёл к выводу, что экономические, природные аспекты сильно влияют не только на экономический уклад крестьян, проживающих в Рязанской губернии, но и на их быт. Следовательно, данную губернию можно условно разделить на две части: 1) Южная часть, которая специализируется на земледелии 2) Северная часть, на территории которой, развита промышленность, проложена сеть дорожных путей, соединяющие Рязанскую землю с соседними губерниями.

Одним из критериев благополучия той или иной местности, являлся тип жилища на данной территории. К примеру, в Скопинском уезде, который относится к Степной или Южной стороне, насчитывается по статистике 221 изба, которая топится по белому и 1354 избы - по-чёрному. Преобладающее большинство строений, безусловно, деревянных - 1554 и всего 21 каменные. Если рассмотреть материал, который применялся при покрытии изб, то в большинстве случаев, как в степной части губернии, так и в рязанской стороне избы кроют соломой и этот уезд не стал исключением - 1573 и всего две избы покрыты деревом. Нужно обратить внимание, что в данном уезде не говорится об избах, которые имеют покрытие железом [1, с. 511-512]. Также, если обратить внимание на быт крестьян соседней территории, Пронского уезда, с. Большое, то мы увидим схожие черты, которые касаются типов жилищ. Всего изб насчитывается 123 из них 91 изба использует отопление - по-чёрному, а 32 избы отопление - по белому. 2 избы имеют отопление и по-чёрному и по белому. У 26 семей вовсе нет избы, значит 18% бездомных. Село имеет 1 каменную избу старшины, все остальные деревянные. Каменная крыта стружкой, а остальные соломой, 104 простой соломой, а 18 «старновокой», то есть покрыты целыми снопами, эти крыши выходят красивые, но очень дорогие. Пол в 10 избах земляной, в 106 выстлан досками, а 7 изб имеют фундамент. Пол, который покрывается досками ничем не закрепляется, поэтому под ногами он сильно шатается, а под этими дощечками располагается яма, куда через щели стекает всевозможные жидкости. В этой яме хранят картофель, а зимой используют как погреб [2, с. 6-7]. Общее положение крестьян, в бытовом аспекте, в уезде, согласно санитарному исследованию неудовлетворительное, что связано с пренебрежением местных жителей санитарными условиями.

Диаметрально противоположная ситуация, связанная с бытом крестьян, наблюдается в Северной части губернии. Изучая Зарайский уезд, с. Дединово, мы видим, что на этой территории все дома за небольшим исключением деревянные, покрыты тёсом, частью железом, в большинстве случаев выходят на улицу 3-4 окна, исключение дома на базарной площади, где имеется предостаточное количество окон в двухэтажных домах [3, с. 9].

Более того, крестьяне этой территории употребляют около 70 чашек горячего чая с сахаром в день, что является редким явлением в крестьянской среде. Согласно отчёту Н.А. Мансурова, это обстоятельство, явилось причиной проявления отличительной особенности внешнего вида «дединовского» крестьянина, отсутствие или гнилые остатки зубов обывателей этого села. Северная часть губернии отличается также многообразием видов досуга, что не характерно для Южной части губернии. Это является свидетельством наличия свободного времени у крестьян, проживающих в Северной части Рязанской губернии. Если рассмотрим жилые постройки Егорьевского уезда, то 2,2 % строений покрывались соломой и 97,8% покрывались деревом и железом. Эта антагонистическая статистика югу. Где практически те же самые числа, только в другом отношении и преобладает покрытие соломой нежели деревом или железом. Практически все избы за малым исключением деревянные с топкой по белому [4, с. 25].

Рассматривая уезды Северной и Южной стороны, мы приходим к выводу, что на территории Рязанской губернии существуют 2 полностью противоположные территории, которые различаются по строительному материалу, из которого делают избы, по питательности еды, досуговой части, которая преобладает на севере губернии. Итогом исследования стало статистическое подтверждение и объяснение различия в быте крестьян Рязанской губернии XIX столетия.

### Источники и литература

- 1) Баранович М. Материалы географии и статистики России, собранные офицерами генерального штаба. – СПб.: Общественная польза, 1860.
- 2) Жбанков Д.Н. Село Большое. Пронского уезда, Рязанской губернии. Опыт санитарного исследования. – СПб.: Типография Департамента уделов. 1883.
- 3) Мансуров Н.А. Село Деминово Рязанской губернии Зарайского уезда. – Москва: Товарищество «Печатня С.П. Яковлева», 1900.
- 4) Сборник статистических сведений по Рязанской губернии. Том V. Вып. II. Егорьевский уезд. Издание Рязанского губернского правления. – Рязань: Губернское Правление, 1887.